

# 让文明交融之光照耀未来

## 习近平主席的“文明观”启迪世界

新华社北京5月16日电(记者孙萍)

2019年5月15日,习近平主席在亚洲文明对话大会上向世界宣示中国的文明主张——

“应对共同挑战、迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化文明力量。”

两年来,中国以坚定的文化自信,为疫乱交织的世界贡献更多文明智慧,注入更多文明力量。

当前,世界尚未走出新冠疫情阴霾,气候变化等新挑战日益凸显,人类需坚定前行的方向,汇聚向上的力量。只有秉持和合理念,加强文明对话,推动构建人类命运共同体,才能迎来更加美好的明天。

### 有容乃大 以文明智慧促进和平发展

孟夏时节,万物并茂。物之不齐,物之情也。

“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。”“世界上没有两片完全相同的树叶,也没有完全相同的历史文化和社会制度。”“多样性是世界的基本特征,也是人类文明的魅力所在。”

从联合国教科文组织总部到亚洲文明对话大会,从世界经济论坛“达沃斯议程”对话会到博鳌亚洲论坛2021年年会,习近平主席在多个重要国际场合阐述新时代中国的文明观,为深刻演变的世界带来启迪。

俄罗斯著名汉学家塔夫罗斯基对习近平主席在亚洲文明对话大会上的演讲记忆犹新。“我怀着激动的心情聆听了演讲,演讲的意义远远超出文化范畴,习近平主席希望不同文明之间加强交流互鉴,以推动世界和平发展。”

环顾全球,百年变局与世纪疫情交织激荡。“文明优劣论”“文明冲突论”“制度对抗论”沉渣泛起,搞“小圈子”、组建“价值观同盟”、挑起意识形态对抗等做法令人忧心。冲突还是合作,倒退还是进步,很大程度上取决于人们如何看待和处理不同文明之间的差异。

“茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”习近平主席以茶酒巧喻,阐释文明的多样性与包容性。

中国的文明观植根于中华文明以和为贵、和而不同、和合共生等价值理念,是中国推动世界和平发展的文化基因与理念源泉,也为各国携手战胜挑战注入强大精神动力。

心系天下,展现担当。中国坚定支持联合国在国际治理体系中的核心地位,为联合国可持续发展议程和应对气候变化多边进程作出贡献。中国还是安理会常任理事国中第一大维和人员出兵国,迄今累计派出4万余人次维和人员。疫情暴发以来,中国发起新中国成立以来最大规模人道主义行动,为多国提供医疗物资并分享诊疗技术,兑现将疫苗作为国际公共产品的承诺,赢得广泛赞誉。

文纳百川,有容乃大。中国始终秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,倡导以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,为系牢世界和平纽带,夯实各国发展根基不断贡献中国力量。

### 美人之美 为对话合作注入文明力量

金面具残片、巨青铜面具、青铜神树……三星堆“上新”的500多件文物,令人惊喜赞叹。文物专家指出,三星堆出土的青铜神树与玛雅遗址出土的木棉圣树有异曲同工之妙,表明两种文明可能拥有相近的宇宙观。

回望历史,人类社会正是在不同文明交流的驱动下发展



2019年10月10日,在尼泊尔加德满都杜巴广场,尼泊尔工人们在九层神庙修复现场工作。新华社记者张可任摄

前行。中华文明源远流长,与世界其他文明对话交融的脚步从未停歇。古丝绸之路上的文明交流佳话,正在新时代的春风中续写篇章。中国与世界各国在人文、艺术、考古、教育等领域的交流广度和深度远超往昔,架起民心相通的桥梁。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址、希腊雅典卫城博物馆、埃及卢克索神庙、乌兹别克斯坦布哈拉古城、印度马哈巴利普拉姆古寺庙群……习近平主席出访的“文明足迹”展现中国对其他文明的尊重欣赏,呈现不同文明相知相惜的画卷。

从托尔斯泰、莎士比亚、海明威、泰戈尔等文化名家,到《战争与和平》《哈姆雷特》《老人与海》《飞鸟集》等文学典籍,从玄奘西行、郑和下西洋、骠国王子出使盛唐,到法门寺地宫出土的琉璃器、阿拉木图的洗星海大道,在与海外政要、友人交流交往时,习近平主席常常谈起不同文明瑰宝和中外文明交流往事,如数家珍、娓娓道来,强调每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴。

以心相交,方能成其久远。疫情期间,《洪湖水浪打浪》的悠扬旋律,回荡在意大利总统府为支持中国抗疫举办的音乐会上;中国抗疫题材电视剧《在一起》在伊朗国家电视台播出,令伊朗民众感受到中国人的家国情怀;中国与亚洲多国开启“经典著作互译计划”,正将亚洲文明对话大会的共识变为现实。

跨越山海,相聚云端。德国多家主流媒体平台直播中国牛年春晚,马耳他民众跟着中国师傅在线学习太极拳,西班牙网友在三维场景中沉浸式体验龙泉青瓷的烧制过程……借助新技术,中华文化走进世界各地更多寻常百姓家。

中华文明的瑰宝中医药也在这次抗击疫情的战役中大放光彩。许多中国药企的中医药产品海外订单激增,乌兹别克斯坦开设首家中乌传统医学中心,白工业园迎来首个中医药产业园项目,上海合作组织举办首届传统医学论坛视频会议……

行政区域重要管治力量的公务员必须真心诚意拥护香港特别行政区基本法、真心诚意效忠中华人民共和国及其香港特别行政区,真心诚意支持行政长官领导下的特别行政区政府工作。然而,近年来特别是“修例风波”以来,极少数反中乱港分子利用制度漏洞混入公务员队伍,他们或以所谓“政治中立”为幌子消极或拒绝执行法定职责,或滥用职权支持或包庇“港独”“黑暴”“揽炒”活动,或公然以公务员名义参与反政府的非法游行集会,甚至以罢工等激烈方式对抗最高国家权力机关作出的决定。这些违背政治伦理的行为严重冲击国家安全和香港繁荣稳定,严重挑战特别行政区宪制秩序,严重毒化香港社会政治风气,是绝不能容许的。完善有关宣誓效忠制度,要求公职人员以法定形式公开做出庄严承诺,并承担违背的法律后果,这就清晰划出了从政者不可逾越的政治底线,有力强化了爱国爱

### 和合共生 让文明之光点亮美好世界

在尼泊尔首都加德满都的九层神庙,来自中国的文物修复专家在疫情中坚守。

九层神庙位于“加德满都谷地”世界文化遗产核心区。2015年,九层神庙在尼泊尔大地震中损毁,两年后迎来中国文物修复专家。疫情以来,中国专家克服医疗条件、采购材料、组织工人等方面的困难,基本完成九层神庙建筑群文物建筑主体修缮。

马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰说,构建人类命运共同体在当前形势下尤为迫切,中国努力推进文保、减贫、生态等领域的对话合作,夯实共建人类命运共同体的文化基础。

植根于中华文明的人类命运共同体理念,是中国为人类文明思想宝库作出的重大贡献。从国家间双边命运共同体,到中拉、中非、中阿等多边命运共同体,再到海洋命运共同体、人类卫生健康共同体、人与自然生命共同体等,人类命运共同体理念日益丰富完善,为共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界提供明确指引。

作为构建人类命运共同体的重要实践平台,“一带一路”呈现出强大韧性与澎湃活力,健康丝绸之路、绿色丝绸之路、数字丝绸之路成为高质量共建“一带一路”的发力点。

中华文明崇尚天人合一、天下大同。“一带一路”的绿色底色日益鲜明,文明成色越来越足。在全球减贫成果遭疫情打击之际,中国积极投身国际减贫合作,在东南亚国家打造扶贫示范村,在非洲国家开展农业培训,令世界感佩中华文明亲仁善邻、协和万邦的处世之道。

文明如水,润物无声。让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带,为建设美好世界注入深厚持久力量。

港者治港的政治规矩。

发言人表示,我们高兴地看到,目前17万名政府公务员已签署声明,完成宣誓。这充分说明绝大多数公务员是拥护“一国两制”方针、遵守香港特别行政区宪制秩序、维护宪法和基本法权威的,是愿意为香港市民服务的,是愿意为维护香港长期繁荣稳定而努力工作的,我们在此为他们点赞!当前,香港正处在由乱转治、拨乱反正的关键时期,全社会都对包括公务员在内的治港队伍寄予厚望,期待所有公职人员坚守承诺,尽忠职守,开拓创新,担当作为,积极回应市民期望与诉求,聚力解决突出经济、民生问题,促进社会公平正义、和谐发展。我们相信,以香港特别行政区政府为主体的管治队伍,一定能团结社会各界,带领香港重回正轨,开创香港更加美好的未来。

维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定的职责,将自身工作融入国家发展大局,为“一国两制”事业贡献应有力量。

这也是“爱国者治港”的题中应有之义。事实上,公职人员真诚拥护基本法和效忠特区,就是真诚拥护和效忠国家,并愿意为之付出心血和努力。那些抗拒甚至诋毁国家的公职人员显然不可能真正为香港谋未来,更没有管理好香港的能力。长期以来,社会大众强烈质疑一些“浑水摸鱼”和背弃操守的公职人员,并要求清除乱象严肃纲纪。完善相关制度后,香港政治风气必将更加清明。

当前,随着香港国安法实施和完善特区选举制度的推进,香港正迎来由乱及治的重大转折。完善公职人员宣誓效忠制度,对净化香港政治生态具有重大意义——让不尊重国家和不履行职责的人出局,给富有使命感和责任心的爱国爱港者以广阔舞台。香港良政善治可期,“一国两制”实践行稳致远也将获得更坚实保障。

新华社香港5月16日电

# 中央军委表彰全军战略规划工作先进单位和先进个人

新华社北京5月16日电日前,中央军委印发《关于表彰全军战略规划工作先进单位和先进个人的通报》,对10个全军战略规划工作先进单位和18名全军战略规划工作先进个人予以表彰。

通报指出,近年来,全军各级以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,坚决贯彻落实习主席和中央军委决策部署,坚持瞄准强敌、聚焦实战,坚持系统谋划、顶层统筹,坚持质量第一、效益优先,聚力攻坚克难、锐意改革创新,全力推进新时代强军战略设计,全力推进“十三五”规划任务落实,全力推进战略管理改革,规划理念加快更新、规划模式加快转型、规划能力加快提升,涌现出一大批战略规划工作先进单位和先进个人。

通报要求,全军各级要以受表彰的单位和个人为榜样,深入学习贯彻习近平强军思想,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,聚焦建军百年奋斗目标,创新战略设计、战略实施、战略评估,不断提高战略谋划和宏观管理水平,努力推动军队建设高质量发展,为实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗。

## 8部门联合约谈滴滴、货拉拉等10家平台公司

新华社北京电(记者周圆)记者14日从交通运输部获悉,当日上午,交通运输部等交通运输新业态协同监管部际联席会议8家成员单位对滴滴出行、首汽约车、曹操出行、美团出行、T3出行、高德、嘀嗒出行、满帮、货拉拉、快狗打车等10家交通运输新业态平台公司进行联合约谈。

约谈指出,近期社会各界集中反映网约车平台公司抽成比例高、分配机制不公开透明、随意调整计价规则,以及互联网货运平台垄断货运信息、恶意压低运价、随意上涨会员费等问题,涉嫌侵害从业人员合法权益,引发社会广泛关注。

约谈要求,网约车平台公司要保障驾驶员的知情权和监督权,公开抽成比例,确保清晰透明易懂,通知司机乘客支付金额、司机劳动报账、平台抽成比例等信息;平台公司要主动降低抽成比例,保障驾驶员劳动报账。网络货运平台要合理设定并主动降低信息服务费、会员费水平,不得相互串通、操纵市场价格,严禁以回程货价格竞价。

约谈提出,平台公司在制定或调整计价规则、抽成比例、派单规则、会员费、竞价规则等关系从业人员利益的经营策略时,要提前与从业人员充分沟通;要主动公开定价机制和计价规则,规范价格行为;要持续优化派单机制,科学确定从业人员工作时长和劳动强度,避免超时劳动和疲劳驾驶。

## 民政部公布12家非法社会组织名单

新华社北京电(记者高蕾)民政部14日公布2021年第四批共12家涉嫌非法社会组织名单。

这12家非法社会组织包括中国教育服务行业协会、熊氏宗亲总会、中华乐氏文化研究会、中国传统文化交流协会、中国海派凤凰国服艺术协会、中国易经哲学家协会、中国火车迷协会、中国名人传记学会、中国武林书画家协会、中国青少年书画研究院、国际双语学会、国际武术发展协会。

民政部提示社会公众,要提高警惕,避免受骗上当。如发现上述组织的活动线索(如活动场所、负责人等),可登录“中国社会组织政务服务平台”(https://www.chinanpo.gov.cn/)“投诉举报”栏目进行投诉举报。

## 国务院港澳办:为香港特别行政区公务员完成宣誓点赞

新华社北京5月16日电国务院港澳事务办公室发言人16日发表谈话表示,近日,香港特别行政区政府依据有关法律,完成了公务员宣誓或签署声明拥护基本法、效忠特别行政区的安排,香港特别行政区立法会也审议通过了《2021年公职(参选及任职)(杂项修订)条例草案》。这标志着涵盖行政长官、政治委任官员和公务员、行政会议成员、立法会议员、各级法院法官和其他司法人员、区议员在内的较为系统的香港特别行政区公职人员宣誓效忠制度已经建立起来并付诸实施,是香港特别行政区政权建设的重要里程碑。

发言人表示,按照“一国两制”方针,中央授权特别行政区依法实行高度自治。特别行政区的公务员不仅要为香港市民服务,而且承担维护国家主权、安全、发展利益,维护香港长期繁荣稳定的职责,责任重大,使命光荣。正因为如此,作为特别

## 完善宣誓效忠制度有力夯实香港公职人员责任担当

香港特区立法会日前三读通过《2021年公职(参选及任职)(杂项修订)条例草案》,17万名特区政府公务员也已签署声明,表示拥护香港基本法、效忠香港特区。这标志着涵盖行政长官、政治委任官员和公务员、行政会议成员、立法会议员、各级法院法官和其他司法人员、区议员在内的较为系统的香港特别行政区公职人员宣誓效忠制度已经建立起来并付诸实施。这无疑是对“爱国者治港”原则极为有力的贯彻和落实,不仅使广大香港公职人员进一步明确自身责任,也充分回应了社会各界长久以来的呼声与期望,为特区有效管治和“一国两制”行稳致远迈出坚实一步,值得充分肯定。

近年来,“揽炒派”公职人员无视政治伦理和操守,肆意破坏香港经济民生和社会安定。“修例风波”以来,极少数反中乱港分子更利用制度漏洞混入公务员队伍,种种违背政治伦理的行为严重冲击国家安全和香港繁荣稳定,严重挑战特别行政区宪制

秩序;立法会和区议会也频现乱象,对特区管治造成巨大负面影响。如果任由不拥护香港基本法及效忠特区的公职人员继续滥用职权,必将损害香港利益。

完善有关宣誓效忠制度,旨在准确落实香港基本法第一百零四条及其解释,以及其他有关公职人员的宣誓规定,履行香港特区政府宪制责任。要求公职人员以法定形式公开做出庄严承诺,并承担违背的法律后果,清晰划出了从政者不可逾越的政治底线。完善有关宣誓效忠制度,与完善特区选举制度相辅相成,是一次全面和彻底的正本清源之举。

从更深意义上说,宣誓效忠制度的完善不仅是形式上的规范与约束,更是对所有公职人员进行的一场政治洗礼,其目的就是强化和激励公职人员对自己责任的正确认知,使他们更明确地意识到公职身份所带来的承担,从内到外真正符合国家和社会赋予他们的期望。

作为特区管治的直接执行者,香港公职人员应以宣誓效忠制度完善为契机,立定根基,积极进取,在破解长期积累的经济民生领域深层次问题基础上,真诚服务广大香港市民,主动承担

新华时评